Живы традиции дел богоугодных.

Так говорит Господь: остановитесь
на путях ваших и рассмотрите, и 
расспросите о путях древних, где путь 
добрый, и идите к нему.

Книга пророка Иеремии (6.16)

Лето… Как я люблю это время года! Отдых у деда в деревне удивителен: рыбалка, охота, выезд на покос, купание в Чулыме. Даже работа в огороде ничуть не портит прекрасного настроения.
[bookmark: _GoBack]Вот и в этом году я настроилась на незабываемый отдых. 
Приехав с отцом в деревню, мы увидели, что наш родовой дом после того, как побывал в воде в разлив Чулыма, покосился так, что срочно требовал капитального ремонта.
Отец, недолго думая, съездил в город и закупил все для ремонта. Одна беда: ни одна строительная фирма не согласилась ехать в дальнюю деревню.
Тогда на семейном совете было решено делать работу своими силами и начать в субботу. Вечером дед сходил в местный магазин и купил много продуктов, чем удивил продавщицу. Расплачиваясь, он пояснил, что завтра начинает ремонт дома. Молодая продавщица с пониманием вытащила копченую палочку колбасы, оставленную для себя, отдала ее деду и пожелала удачи.
Суббота. К семи часам утра к нашему дому потянулись мужики со всей деревни. В руках они несли инструменты. Два дня кипела работа…
К вечеру воскресного дня дом стоял как новенький. Все дружно сели за стол, накрытый от всей души моим дедом.
Дед встал, поклонился сидящим и поблагодарил всех и каждого за помощь, сказав, что такой традицией сильна наша Сибирь.
До поздней ночи мужики сидели, планируя перебрать еще несколько деревенских домов, пострадавших от разлива реки.
Разошлись глубоко за полночь.
-Разве у них нет своих дел? – спросила я деда.
-Конечно есть, дорогая, у всех свои дела, проблемы, - ответил он. –Но мы решаем их все вместе. Помочами с древности назывались разнообразные виды работ, выполнить которые крестьянин в одиночку не мог, и на помощь к нему приходили суседи. Вместе они осиливали любую работу.
- Значит такую помощь можно считать благотворительностью? – не унималась я.
-Нет, в трудовых делах благотворительность была не в чести, - устало ответил дед. - Сибиряки считали и считают помочи «богоугодным делом», т.е. «принесение трудовой жертвы» Богу, добровольный труд, без оплаты в натуральной либо в денежной форме. Зато после принесения «трудового подарка» Богу, устраивался праздник – угощение. Все помочи проходили, как правило, в воскресные или праздничные дни, когда иные формы работы исключались по православным обычаям. Во время работы хозяин не имел права торопить помочан, подгонять отстающих, указывать, как работать: хозяин должен был собственным примером воодушевлять всех, вызывать помочан на соревнование. Помочи превращались в своеобразный коллективный трудовой праздник, веселый с шутками-прибаутками, для молодежи – связанный с мимолетными играми.
- Хорошая традиция делать свою работу чужими руками, - пробормотала я.
- Нет. Это не так. По сибирским правилам помочь обязательно нужно было «отхаживать», т.е. если хозяин собирал помочан, он обязан был и каждому из них при необходимости прийти на помочь и работать на совесть.
- И все работали на «чужого дядю» на совесть? – с иронией спросила я.
- Конечно. Ведь если человек во время работы показывал леность, то его переставали приглашать, да и к нему никто не шел. Это было сигналом о падении его авторитета в обществе, - хмуро ответил дед. - И нужно было потом лентяю затратить немало усилий, чтобы вернуть положительное отношение суседей.
За печью на кровати зашевелился папа.
-Правильно все было, по - умному, - произнес он.
-Почему было? Оно и есть, - тихим голосом сказал дед. - Сам сегодня был свидетелем того, что живы традиции богоугодных дел.
-Это правда, отец. Но в Сибири нравственные и трудовые ценности крестьян, подкрепленные «православными понятиями «святость», «грех», всегда цементировали общество, служили поколениям.
Мало понятна мне была «заумная» фраза отца, но я твердо сказала:
-Это точно! И наша задача сделать все, чтобы сохранить лучшие традиции и передать их внукам и правнукам.
-Правильно мыслишь, дочь, - услышала я в ответ.
В хате воцарилась тишина.
Долго я лежала и думала о том, как расскажу своим детям о сибирских Помочах и накажу, чтобы передали внукам и правнукам о делах богоугодных наших отцов и дедов. И с мыслью, что Сибирь сильна людьми и их делами, я уснула.
